

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECONOM

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

A devenit obicei de câțiva ani încoace, fie că-i vorba de creări de noi instituții, fie că e vorba de mutări sau de reduceri ale excrescențelor prea costisitoare ale aparatului nostru administrativ, cultural, profesional, etc., să se privilegieze întotdeauna față de Arad Timișoara.

S'a făcut, ni se pare, începutul, cu Direcția C.F.R., considerată prea primejdioasă la Arad intereselor superioare, din pricina sumedeniei de minoritari ce-i opoșea. Precum se știe, s'a propus mutarea ei în Ardeal, într-un oraș unde C.F.R. au clădiri cu duimul. Și s'a ales în cele din urmă Timișoara, așijderea oraș de graniță, așijderea cuib de minoritari, — iar urmarea este că Direcția n'are nici până astăzi local și nu e cu nimic mai românească decât era la Arad.

A venit apoi rândul serviciilor cadastrului — mutate la Timișoara numai pentruca Directoratul ministerial înființat între timp să aibă mai mult decor.

Fusese apoi vorba despre mutarea la Timișoara a școlii de notari.

Și-acum e vorba să pierdem Camera de agricultură, Camera de comerț, Camera de muncă!...

Arădani au tolerat mutările din trecut cu totală indiferență. Acum au început să se miște. Era dreptul și datoria lor să-și aperse orașul de o decădere ce l-ar face codaș între orașele României!

Protestarea lor ia însă aspecte fără doar și poate ciudate.

Pân'acum nu s'a ținut nicio adunare de protestare în contra desființării Camerei de agricultură, nu s'a trimis la București nicio telegramă, nicio delegație a unei adunări obștești sau societare, ca să atragă atenția că-i vorba de cea dintâi dintre Camerele agricole din țară, de-o instituție model a unui județ de țărani români. S'a dat în schimb prioritate Camerei de muncă — acestei ciuperce parazitare — și Camerei de industrie și Comerț, instituție de sigur utilă celor ce-o compun, dar prea de tot puțin românească în compoziția și n scopurile sale, ca să poată să răvnească o întâietate față de Camera agricolă.

Noi am dori să-i rămână Aradului și Camera de Comerț, în nădejdea că odată și odată tot va deveni ceea ce este pentru românii acestui județ Camera de agricultură. Cititorii trebuie să înțeleagă însă, că demonstrația ce și-o face Camera de Comerț tinde să fie dăunătoare intereselor românești ale județului. Trebuie nfeles că lucrurile stau astfel, sau cel puțin pentru moment stau astfel: președintele organizației liberale dă telegramă dela București că va putea fi salvată pe seama Aradului cel mult una dintre cele trei Camere, iar Aradul sare

și-și alege dintre ele Camera de Comerț — fiindcă numai în interesul acesteia s'a făcut până acum o demonstrație oarecum obștească.

Și mai este ceva, tot în sprijinul acestei priorități:

Oratorii au pisat mereu chestia trecutului acestei Camere, vrând adevărat să spună că cealaltă, a țărânimii, este creație recentisimă. S'a spus astfel mereu, și ni se pare că se va sublinia aceasta în memoriul ce se va trimite, că-i vorba de-o Camera de Comerț cu vechime de 60 de ani, care promovează de 60 de ani interesele acestui județ! Adevărat că are vechimea aceasta! Dar câți români au fost până la 1918, vreme de 50 de ani, în comitetul ei? Câți români au profitat depe urma ei? În schimb, cu cât a promovat această instituție maghiarizarea Aradului!

Mai mult calm, deci, mai multă prudență!

Dacă se pot salva amândouă Camerele, foarte bine! Dar dacă e vorba de ales între ele, și ni se pare că asta-i situația, să alegem românește!

In Rusia părinții își mănâncă copiii

Correspondentul unui ziar englez comunică din Rusia că foametea face victime de milioane.

Astfel numai în Ucraina și provincia Cuban, au murit de foame peste șase milioane de persoane.

Grozăvia a întrecut orice închipuire. În lipsă de alimente, părinții îșiucid copiii pe cari îi mănâncă. Zilnic se repetă sute de scene atât la orașe cât și la sate, încât infanticidul a devenit acum o plagă socială ce amenință să cuprindă întreaga Rusie.

Cu toate măsurile luate de autorități, urgia poporului înfometat nu se mai poate opri, continuând să ia proporții cât mai mari peste tot cuprinsul țării.

Căsătoriile mixte*)

de preotul Florea Codreanu

Mărturisesc că m'am frământat mult, până să intru în această chestie, fiindcă-i vorba de un lucru nu numai de mare însemnătate, ci și foarte delicat.

M'a determinat să-mi aleg subiectul acesta următoarea istorie interesantă a unei foste eleve a mea dela școala de ucenice.

Tatăl elevei era român ortodox, mama ei catolică maghiară. Eleva însăși a fost botezată la catolici. În casa lor se vorbea și românește, dar mai mult ungrește. În tatăl său s'a deșteptat conștiința națională și ortodoxă tot mai mult. Așa a ajuns ea să-mi ie elevă. După o îndelungată

*) Conferință ținută la Asociația Meseriașilor Români din Arad, la 28 Ianuarie 1934.

Problema populației la granița de Vest

— In marginea unui dosar dosit în arhiva primăriei Timișoara, care spune multe adevăruri triste și dureroase —

Știm cu toții, astăzi, că aproape întreaga viață economică și financiară a orașelor din provinciile noi și mai ales a celor de pe liziera de vest a țării, se află în mâna concețâtenilor noștri minoritari, evreo-maghiari și șvabi, cari încă din primii ani de după război s'au organizat solid în acest domeniu, sprijinindu-se reciproc prin tot felul de carteluri. Pe de altă parte, minoritarii au reușit să domine viața economică și financiară datorită neînțelegerilor dintre români, pricinuită n deosebi de frământările politice din anii de după Unire, cari au făcut pe ai noștri să activeze individual sau în mici grupulețe, cu ideologii și programe de muncă diametral opuse, întretinându astfel între dânșii o permanentă și distructivă dușmănie.

Profitorii și uneltele lor

De această neînțelegere dintre noi au profitat străinii, concețâtenii noștri minoritari, si liți de împrejurări să activeze mână'n mână. Iar încercările de mai târziu, de românizare a vieții economice și financiare, n'au mai putut da roadele dorite, pentrucă românii din orașele de pe granița de vest a țării s'au lăsat cu ușurință corupti de capitalismul evreo-maghiar și șvăbesc, ajungând din conducători și stăpâni fi-rești ai acestor orașe, simple uneltele docile în mâna minoritarilor, cari n'au cruțat nimic ca să poată să domine și mai departe viața economică și financiară, ce le asigura și astăzi intocmai ca întrecut, rolul de îndrumători și conducători

din umbră ai vieții politice și sociale românești.

O inițiativă frumoasă pornită de sus

Situația aceasta nu putea fi lăsată să dureze la infinit. S'au găsit deci români înțeleghători, cari să ia inițiativa să se colonizeze în orașele cu populație minoritară o seamă de familii macedonene, doritoare să se stabilească în țară.

Cât era de necesară o astfel de colonizare se poate vedea chiar din cuprinsul ordinului circular no. 6629/C din 9 Mai 1930, al ministerului de Interne, trimis tuturor primăriilor urbane din provinciile noi, ordin care printre altele spune:

„Având în vedere însușirea de buni comercianți pe care o au românii macedoneni, comisiunea (e vorba de o comisiune instituită în scopul acestei colonizări N. R.) — a găsit oportun ca cei cari nu sunt plugari să fie așezați de preferință la orașe — în special cele cu populație minoritară — unde prin prezența lor ar izbuti pe deoparte, să dea o nuanță românească mai pronunțată orașelor, iar pe de altă parte, datorită spiritului lor de negustori încercați, vor putea face concurență străinilor, contribuind astfel la opera de românizarea orașelor. În-să pentru a putea fi plasati și pentru a putea rezista la orașe, prima condițiune ar fi ca statul să le poată pune la dispoziție în condițiuni avantajoase de plată, cel pu-

țin terenul necesar construirii unei locuințe.

„In acest scop, vă rugăm să binevoști a ne comunica numărul aproximativ de locuri de casă ce acel oraș posedă în interior și la marginea orașului, și pe care s'ar putea așeza eventual coloniști macedoneni“...

Indolența interesată a celor de jos

Nu știm dacă la adresa de mai sus, ministerul a primit sau nu vreun răspuns favorabil colonizării românilor macedoneni în orașele din provinciile noi, și nu știm încă dacă ulterior acestei adrese circulare, au fost sau nu colonizați români macedoneni în vreun oraș. Știm însă că adresa în chestiune s'a primit și de către primăria municipiului Timișoara, pe atunci condusă de d. dr. Coriolan Baltă și de ajutorul d-sale d. dr. Fr. Schmitz. — însă nu i s'a dat nici o importanță.

D. dr. Baltă a încercat cu rezolvarea problemei pu-să de minister, pe d. dr. Schmitz, exponentul minoritarilor evreo-maghiari și șvabi, direct vizați prin adresa ministerului de interne. Și, se înțelege, că d. dr. Schmitz nu putea să rezolve această adresă, decât punând-o la dosar.

Ministerul, însă, urgen-tează răspunsul la 1 Septembrie 1930, cu adresa no. 100 100/c. Și iarăși aceiași discretă tăcere din partea municipiului, ceiace a determinat ministerul să (Continuare în pag. 1V).

căsătorii mixte înțelegem căsătorii la cari cei căsătoriți nu sunt de o lege, sau nu sunt de un neam. În chipul acesta avem două feluri de căsătorii mixte: 1. mixte, fiindcă sunt de religie osebită, și 2. mixte, fiindcă sunt de neam oseb-bit. Firește, astfel de căsătorii au fost în toate vremurile, dar numai într'un număr foarte mic, așa că nu aveau însemnătate. Astăzi sunt mai multe, am putea zice, prea multe, iar urmările acestor prea multe căsătorii sunt mari. Ni se pune deci întrebarea: cum să primim noi căsătoriile mixte de azi?

Mai anii trecuți a apărut într'un ziar din Arad un articol despre căsătoriile mixte. Mare răsuneț n'a avut articolul, pentrucă foaia n'avea nici tirajul, nici vechimea trebuincioasă și autorul nu făcea parte din ziaristii cu greutate. În articol se pomenia un lung șir de intelectuali români, cari atunci

încheiaseră căsătorii cu femei de alt neam și de altă lege. Autorul își arăta bucuria constatând spargerea gheții și deci sosirea unei primăveri în mentalitatea intelectualilor români în chestia căsătoriilor mixte. Mai amintim că atât autorul articolului și proprietarul foii trăiau în căsătorii mixte. Incolo nu mai are noimă să știm numele lor.

Firește, nu toată lumea se gândește astfel. De exemplu. La o firmă mare sunt întrebuințați numai creștini. Un funcționar al firmei, român, a voit să se căsătorească cu o evreică. Rudele apropiate se împotriveau zadarnic. Atunci s'au plâns proprietarului firmei. Acesta chemă pe funcționar și-i spuse: „Aud că vrei să te însori. Foarte bine. Și cine a fata? A, evreică. N'ai putea lua o creștină? Nu? Mi-ar părea rău. Gândește-te: (Continuare în pag. 11-a)

Gura satului

Cătră cetitori

Ne-am hotărît, dintr'o necesitate sufletească a noastră și a cetitorilor, să transformăm pagina aceasta a »Ecoului« într'o pagină de umor, de hazuri, de satiră. Ne-a îndemnat la aceasta apatia cumplită a vremurilor de astăzi, de natură să schimbe cea mai caracteristică față a firii Românului: voioșia, hazul, cari ni au fost una dintre principalele consolări în mijlocul greutăților și necazurilor ce s'au abătut peste noi aproape două mii de ani.

Pagina aceasta nu vrem să fie numai a noastră. Dorim să colaboreze la ea în primul rând cetitorii, iar rolul nostru să se limiteze la selecționări și retușări. Orice colaborare, dela orașe, dela sate, este cât se poate de binevenită. Dorim numai să nu ni se trimită lucruri ce n'au de-a face cu actualitatea.

Cetitorilor cari vor colabora la fiecare număr sau tot la al doilea, le dăm gazeta gratuit.

Scrieți, băieți, scrieți!...

— La Timișoara apare o gazetă economică poliglotă, care-l bate 'n ortografie și pe peștele mitologic Triton Smărculescu, cel cu certificate dela Gârdoș și Roussou că știe scrie românește.

Sub titlul: „Așărarea brânzăturilor cu marcă”, ziarul cu pricina cere parlamentului românesc să legifereze marcarea brânzeturilor din comerț, și dă ca exemplul respectivul proiect de lege francez, care „este extractiv următorul:

„1. Este interzisă a fabrica, a expedia, cumpăra sau vinde, a vărsa, a importa sau exporta sub numirea „roquefort” brânzătură care a, n'a fost produsă din lapte de oi, b, a cărui fabricare n'a fost făcută în modul prescrip-

Săraca limbă românească!
Te trezești că vom ajunge să vedem legiferată și „brânzătura” (ce nu se poate la noi?), mai înainte de-a se legifera dreptul cuiva de-a face pe ziaristul!

— Mitologicul Triton dela Arad a elaborat iarăși ceva.

Cităm:
„E prea bine cunoscut istoricul acestui viaduct, a cărei dărîmire s'a făcut în câteva săptămâni, dar a cărei reconstrucție e așteptată de ani de zile.”

Apoi:
„Am făcut atent autoritățile pentru răspunderea, ce va cădea în sarcina lor tergiversarea reclădirii viaductului.” (?)

Angajăm vânzători harnici cu salariu fix și procente

A se prezenta la administrația ziarului: Arad, Bdul Regele Ferdinand No. 5.

„Din nenorocire, prevederile noastre s'au dovedit adevărate. „Căci nu se poate să ne ascundem după deget și să aruncăm vina nenorocirii de alaltăieri, fie pe spinarea acarului, mecanicului de pe locomotivă, ceței(!), sau chiar pe a nefericitei victime.”

Vedeți!
Și mai avea „Gura Satului” nerușinarea să bârfească că Smărculescul nostru se laudă de geaba cu certificatele de ortograf ce zice că le are dela Tolstoi, Bernard Shaw, Dante și Euripides!

Din Șumand

Aflăm cu certitudine că vicedirectorul școlar Traian Codreanu, viitor deputat argetoianist, a îmbogățit limba română cu un nou termen: „vat mine”, și-l predă elevilor. Drept recompensă, i s'a promis că în curând va fi numit director plin al școalelor din Șumandul-Nou.

Gurile rele mai spun că dușmănia între d-lui și actualul director Ponta s'ar fi ivit din cauza doamnei M..., căreia viitorul deputat și director i-ar fi făcut oferte, se zice, cam rușinoase...

— Suntem informați că la petrecerea aranjată de „tineretul român” s'au întâmplat și niște încăierări, din cauză că unor românași slabi de inger nu li-a convenit să danseze altceva decât numai ciardaș și iar ciardaș, căci, sbierau ei, așa îl știu de pe vremea când erau iobagi la Iuliu Karolyi dela Macea... Bravo românașilor... C.F.R.

Se zice că:

La recentul bal din Șega, simpatica d-șoară Maria D. a cam neglijat pe amicul nostru ex-ziaristul Ionel Pîlan-Bujac, care fiind amorezat tun, se ținea numai de fusta ei.

La 7 dimineața când a plecat acasă, un cerc de câțiva candidați de notari (fără note, iar notarii ghinion!), îi făceau gardă, puțină curte și erau nițel obraznici, iar dușuia le făcea cu ochiul și surădea de fericire neștiind că: „Nu tot ce sboară se mănâncă”.

Drept urmare, l-ai pierdut dușuia — deoarece simpaticul nostru ex-confrate Pîlan, cu competența-i obișnuită, a rezolvat problema — prin surogat — astfel că Duminică noaptea a tras un chef sui-generis la „Cornul Vânătorului” cu o femeie... sex-apeal, și a amenințat „Școala de Notari” cu proces pentru ofensa adusă sacrelor sentimente ale dragostei.

Unde dai și unde crapă.

Balul pompierilor din Șiria

În ziua de 10 Februarie va avea loc la Șiria, balul pompierilor voluntari din localitate. În legătură cu acest bal anunțăm:

Că d. dr. Romică va... stinge cu tumba pe toți adversarii politici, fiindcă nu i s'a rezervat locul de senator;

Că după bal, — Doamne ferește! — dac'ar izbucni vr'un incendiu, — poate să ardă toată Șiria de frica pompierilor, cari vor fi stinși de atâta „pompare”... din bufetul „Văduvei vesele”;

Că prințul Valer Cocău, mare Duce (?) de Valea cu Coji, — va dirija corul pompierilor cu următorul solo... vocal: *Pătru* „Zice lumea că sunt lotru” (oare?); *Remus*: „General Cadorna-Opincă”; iar *Iuđn*: „Lăsați-mă să... dorm sub masă” (Bineînțeles că după: Lăsați-mă lângă... pahar!)

Că la cassă vor fi din nou *Pundrei* cu *Briciu-Morgan*; astfel că încasărilor vor fi prin... fără fir!

Că pentru tipărirea invitațiilor a fost *însărcinat* (?) din nou (măi! măi!) vechiul *Sziklay*, astfel că în loc de Petru românii își vor vedea numele pe invitare drept Péter; în loc de Ioan, János; Gheorghe, Gyuri, etc.

Că M. Hillă, — al cu „figuri” a la... Maurice Cașcaval, nu va bea *nimic*. Dar absolut nimic, fiind bolnav de stomac. Săracul! Ioji (care?)

Dela lume adunate...

— Un conferențiar agricol, avansat la acest post după studii de filosofie făcute pela Cluj, Paris, etc., povestea aseară amintiri dela Universitate. Intre altele aceasta:

Regretatul profesor de estetică Ioan Paul vorbise studenților despre simțuri, și le descoperi un al 6 lea simț (știți că sunt mai multe aceste ale șasele simțuri!): *simțul organic*. — „Care i simțul acesta?” — o întrebă apoi pe-o studentă. Fata roși, dete să ingaime ce va, dar profesorul o opri: — „Stai jos, domnișoară! Nu i

ăla la care te gândești!
— La Camera agricolă din Arad a venit deunăzi o doamnă, după ouă de cloșcă. Întâmplarea a făcut să dea peste fecundul redactor al „Buletinului Agricol”, d. S...mann. — „Aveți două ouă? — întrebă doamna. „Avem!” — „Da' bune!” — „Bune, doamnă”. — „Atunci, dați-mi patru!”

— Se zice că familia Gárdos (aia dela cinematograful „Scriitorilor români”) s'a sporit cu un... valah, făcut cu d-na „Csikos baroness”. I s'a dat la tăierea împrejur numele Gárdos-zet.

Păsăreasca dela Timișoara

Un ziar româno-minoritar din Timișoara publică un interview pe care și-l intitulează astfel: „Parlamentarii bănățeni colaborez cu cea mai mare solidaritate în interesul Banatului”.

Cităm, fără comentariu:
„În Arad s'a început o acțiune, care are de scop mântuirea Camerei de Muncă din Arad prin incorporarea a trei județelor din Banat, în Camera de Muncă din Arad și așa să se înmărească cercul de putere a Camerei de Muncă din Arad cu Arad și cu Bihor asupra 5 județe.

„Cu această ocaziune Dl. deputat a județului Timiș-Torontal Dr. Aurel Cosma, avocatul diferitelor uzine industriale din localitate se ocupă cu amă-

nunțime și cu treburile Camerei de Munca declară următoarele.

Noi deputații din Banat nu putem lăsa sub nici o condițiune dizolvarea și contopirea Camerei de Muncă din localitate cu cea din Arad, din motivul, că între toate centrele economice și industriale românești putem zice Timișoara este primul și așa devine necesitate că Timișoara, ca și Metropola Banatului să aibă un centru economic.

Noi bănățeni nu-i iertat să ne învoim la acela și din motivul, că pe când toate trei județe ale Banatului socotesc 60.000 de industriași, Camera de Industrie din Arad are numai — 13.000 membrii”.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și 364,5 m. București 12 kw.

Joi, 1 Februarie

Ora 18: Orchestra Gr. Dinicu.
Ora 19: Radio-Jurnal.
Ora 19,15: Orch. Gr. Dinicu.
Ora 19,50 Al. Busuioceanu:
Cronica plastică.
Ora 20,10: G. M. Cantacuzino: Egeea.
Ora 20,30: Tristau și Isolda, operă în 3 acte de Wagner. (Transmișiune dela Opera Română). În pauză: Eugen Lovinescu: Lectură. La sfârșit: Radio-Jurnal.

Ora 19,15: Orchestra Radio.
Ora 20: Prof. V. Vălcovici: Dilatarea Universului.
Ora 20,20: Muzică vocală (plăci).
Ora 20,45: Prof. dr. Hurmuzescu: Progresele Radiofoniei.
Ora 21: Concert simfonic al orchestrei Filarmonice, dirijată de maestrul George Georgescu (Transmișiune dela Ateneul Român).
Ora 22: Ion Barbu: Lectură.
Ora 22,15: Continuarea concertului simfonic.
Ora 22,45: Radio-Jurnal.

Vineri, 2 Februarie.

Ora 13: Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).
Ora 14: Radio-Jurnal.
Ora 14,15: Muzică ușoară (plăci).
Ora 18: Orchestra Radio.
Ora 19: Radio-Jurnalii

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

eu nu țin nici măcar un deget de evreu la firmă. Prin căsătoria d-tale evreica va fi o jumătate din d-ta. Cu alte cuvinte, m'ai constrânge să primesc la firmă deodată o jumătate de evreu. Eu nu vreau să te silesc să și părăsești evreica, Doamne ferește, dar înțelege, că nici d-ta nu mă poți sili să primesc la firmă o jumătate de evreu. Așa că...”

Instăruit funcționarul ceru răgaz trei zile și în cele trei zile s'a aranjat. Evreica n'a intrat nici ca jumătate de om în firmă.

Avem aci două păreri cât se poate mai potrivnice: pe cea a articolului, pentru căsătoriile mixte și pe cea a proprietarului de firmă, contra. Alături de aceste două păreri și între ele avem o întregă oaste de alte păreri.

Fiindcă mă vedeți preot, ați vrea să întrebați: ce zice Biserica despre căsătoriile mixte? Vom aminti în cele următoare

și învățătura Bisericii. Scopul nostru este însă ca să privim lucrul mai mult din punct de vedere național. Învățătura Bisericii am putea-o da în câteva cuvinte, căci ele sunt condensate, în ele se redă numai rezultatul unei experiențe de mai multe veacuri. Experiența aceasta îndelungată se întemeiază pe întâmplări. Noi în cele următoare vom actualiza experiența, vom repeti-o sumar, întemeindu-ne pe întâmplări din zilele și din părțile noastre.

Pentru aceasta să constatăm realitatea. Iată-o: Avem un însemnat număr de intelectuali, semiintelectuali (adecă semidocti) mari și mici funcționari, ofițeri în armată, nu mai pomenesec pe cei dela poliție, comercianți și meseriași, iar în timpul din urmă chiar și câțiva plugari, cari — oricum au căutat — nu și-au aflat soții decât printre străine. Asta-i re-

alitatea. Cum am ajuns la realitatea aceasta? Au vreo cauză, sau vreun scop deosebit cei cari se căsătoresc cu străine?

Iată ce zice unul: Mă rog, noi avem în România Mare un număr de minoritari. Prin căsătoria cu fetele lor se mai domolesc sentimentele de dușmănie față de națiunea dominantă. Una la mână. A doua este, că prin asta crește numărul românilor și scade al minoritarilor.

Cu aceste două ar fi rezolvite și chestiile minorităților și poate și cea a revizionismului... dacă...

La urma urmelor însuș poporul românesc s'a născut din încuscrirea romanilor cu dacii. Da. Întrebarea este însă: ce suntem noi, cei născuți din încuscrirea romanilor cu dacii și ce vor fi cei născuți din căsătoriile mixte de azi. Ar fi — așadar ridicol să mai consta-

tăm, că nu suntem nici români nici dacii. Vor fi însă cei născuți din căsătoriile mixte de azi români, sau minoritari? Domolirea dușmăniei încă ar fi mare lucru. Prin căsătorii se împacă familiile dușmane, neamuri întregi. În istorie avem cam puține exemple de astfel de împăcări. Avem mai multe prin romane intercalate pentru cei iubitori de lectură lacrimogenă. Realitatea ne dovedește așa, cum ne arată următorul caz: Un funcționar român s'a căsătorit cu o minoritară. El nu știa din limba ei mai mult de zece cuvinte, iar ea nici atâtea din a lui. Tata ei? Un minoritar înflăcărat, care ne înjura în toate colturile de străzi. De atunci au trecut mai mulți ani. Românul nostru a învățat binișor limba soției, ea însă n'a învățat. Vezi, era mai grea la cap. Socrul tot așa ne înjură și azi. Din căsătorie s'a născut un băiat, a cărui limbă

maternă este limba mamei. Atunci vă întrebăm, ce domolire de dușmănie vrei tu să faci între două popoare, dacă nici dușmănia unei familii n'ai putut-o domoli.

De altfel prietenia dintre popoare și țări nu se întemeiază pe iubire. Oricât ar fi de mare prietenia dintre două state. Ea e întemeiată pe interese. Când interesul încetează, s'a gătat și cu prietenia. Polonia, slavă de neam, catolică de religie a fost sfâșiată de Rusia slavă și de catolica Austrie. În timpul războiului Italia a fost aliată Franței și atunci se accentua glasul latinității, iar după războiu nu e tocmai aliată, căci se accentuiază, ca totdeauna, glasul intereselor. Nu înșirăm alte exemple, căci toate sunt la fel, cu mici deosebiri de amănunt, așa că acest principiu, zis național, a dat faliment în întregime.

(Continuare în numărul viitor).

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Arad

A sărit din tren pentru că n'avea bilet. — Locuitorul Petru Mladin din comuna Chier ne având bani să-și cumpere bilet, s'a urcat în tren să călătorească în mod clandestin.

Înainte de a ajunge în halta Seleuș, bietul om văzând că se apropie conductorul, ca să nu fie amendat, deși încă avea mult de mers până la Brad, unde era pornit, a sărit din tren.

Din cauza vitezii prea mari a trenului la aruncat într'un șanț fracturându-și un picior.

În stare gravă nefericitul țaran a fost transportat la spitalul din Ineu.

Sa împușcat din imprudență. — Băiatul Moise Bărbați de 18 ani din comuna Chier pe când se juca c'un revolver pe care-l ținea ascuns fără știrea părinților, s'a împușcat în mână dreaptă fracturându-și osul.

Rănitul a fost internat în spital și autoritățile cercetează pentru a afla proveniența armei.

Ia intrat în casă cu forța. — Ștefan Fritz din Calea Șaguna 54 de mai mult timp era în neînțelegeri cu vecinul său Ludovic Solomon.

Ieri s'a pomenit cu acesta'n casă venind să-i ceară socoteală despre anumite chestiuni.

Proprietarul de abia a reușit să-l dea afară pe agresor, după care a reclamat cazul la poliție.

A fost bătută de vecin. — De mai mult timp femeia lui Simon Rudolf din str. F. Axentie 17 avea niște neînțelegeri cu vecinul său Andrei Florea.

Ieri în urma unei certe, acesta intrat în casă la dânsa, și ne găsim-l pe bărbatu-său acasă, a bătut-o producându-i mai multe răni.

Agresorul a fost arestat și poliția cercetează cazul pentru a-l trimite'n judecată.

Sustracțiune. — Poliția a primit o reclamație din partea d-lui Ion Stupariu, perceptor la primăria municipiului, arătând că Iuliu Hary din str. Budai Deleanu 3, pe când se afla în biroul său, profitând de ocazie că el eșise afară, a sustras din birou suma de 1500 de lei.

A fost arestat pentru furt. — Locuitorul Petru Cutfulean de 34 ani din suburbia Micălaca a fost arestat și înaintat poliției de oarece se bănușește că el ar fi furat suma de 500 de lei dela Grigorie Cojocaru din comuna Sănnicolaul-Mic, pe când a fost în casă la acesta.

Furt. — Locuitorul Isidor Polak din str. Unirii 7 a reclamat la poliție că ieri, pe când era plecat în oraș, i s'au furat din curte, mai multe obiecte în valoare de 1500 de lei.

Amenințată cu moartea. — Soția lui Iosif Biro din str. Oituz 28 s'a plâns la poliție că soțul său de care s'a despărțit de mai mult timp, a amenințat-o cu moartea.

Deoarece ea nu se mai poate înțelege cu dânsul ca să se mai poată împăca, a anunțat autoritățile să ia măsuri știindu-l pe bărbatu-său capabil de orice.

Timișoara

Ne găsim bani, n'au furat nimic. — Locuitorul Andrei Osti din str. Brâncoveanu 14, a reclamat la poliție că ieri noapte, fără să simtă ceva niște hoți au pătruns în casă răscolindu-l toate obiectele fără să fi furat ceva. Se crede că hoții n'au căutat altceva decât bani și negăsind s'au cărat fără să-l deranjeze pe stăpân.

— Tot ieri noapte, din casa

lui Henric Solomon din Bulevardul Carol 32, s'au furat mai multe obiecte.

Poliția cercetează și se bănușește că într'amândonă părțile au fost aceiași hoți.

Incercare de sinucidere. Ieri, pe când stăpânii săi erau plecați în oraș, servitoarea Ana Bura din cartierul Fabrică, a încercat să și pună capăt zilelor prin asfixiere.

Punând un lighean cu carbuni în mijlocul camerei, s'a așezat pe un scaun de-asupra cărbunilor aspirând oxid de carbon.

Incercarea nu i-a reușit de deoarece a fost văzută, prin geam, de către vecinii cari au oprit-o.

Noul guvern francez a fost constituit

D. Daladier, însărcinat cu formarea guvernului, a reușit să formeze noul cabinet cu care a și depus jurământul ieri după masă.

Nouii miniștri au fost repartizați în felul următor:

Președinția consiliului și Ministerul Afacerilor Străine, — d. Daladier.

Justiția, d. Tenancier.

Interne, d. Frot.

Finanțele și Budgetul, d. Pietri.

Ministerul Aerului, d. Pierre Cot.

Coloniile, d. de Juvenel.

Războiul, colonel Fabry.

Agricultura, d. Queuille.

Comerțul, d. Mistler.

Instrucția Publică, d. Berthod.

Marina Militară, d. de Chap-

pedelaine.

Marina Comercială, d. Guy

La Chambre.

Pensiunile, d. Ducos.

Poșta, Telegraf, Telefon, d. Bernier.

Sănătate, d. Lisbonne.

Munca, d. Valadier.

Lucrări Publice, d. Paganon.

Subsecretarii de stat în noul

guvern sunt:

Președinția consiliului, d.

Martinaud Deplat; Economia

națională și turism, d. Paten-

tre; Afaceri Străine, d. Marie,

Interne, d. Gerard; Colonii, d.

Bibie; Invățământul tehnic, d.

Doussain; Educația națională,

secția arte frumoase, d. Bar-

don; Educația națională secția;

fizică, d. Lorgere.

Fapte bune

Treisprezece ani de existență a orfelinatului Regina Maria din Arad

Lumea post-belică — dela noi ca și de aiurea — încăpută în mrejele unui cras materialism, pare a-și fi creiat din dorința de achiziționare cât mai lesnicioasă și rapidă a metalului nobil, drept unic ideal pentru care înțelege să militeze.

Orice preocupări de altă natură decât cele dictate de ferocele monstru, sunt socotite zădarnice și taxate ca nefiind în conformitate cu cerințele vremurilor noi.

De aceea noua problemă ivită după războiu, problema ocrotirii orfanilor de războiu se înfățișează cu o problemă îngrijorătoare, dată fiind ambianța așa de puțin favorabilă în care s'a născut.

Referindu-ne la țara noastră, putem totuși afirma că problema aceasta, cu toată vitregia vremurilor, a fost destul de mulțumitor rezolvată.

Peste tot s'au găsit inimi înțelegătoare, cari să îmbrățișeze această chestiune și să acționeze în sensul unei favorabile soluționări a ei.

Ca fost orfan, doresc ca prin aceste rânduri să aduc un prea modest omagiu de recunoștință persoanelor inimoase cari s'au dedicat cu multă dragoste și abnegație problemei Orf. a. asistați în Orf. „Regina Maria” din Arad.

Pe primul plan stau onor. d-ne: Elena Goldiș și Aurora dr. Mărcuș. Veșnică va fi pentru noi orfanii amintirea acestor sufilete nobile. Veșnică va fi recunoștința noastră pentru tot ce

venerabilele d-ne au făcut și fac cu scopul de a îndulci viața acestei categorii de oropsiți ai soartei. Opera de ajutorare a orfanilor desfășurată timp de 13 ani, în mijlocul unui public de multe ori prea puțin înțelegător, ne reliefează în lămină vie calitățile sufletești deosebite ale acestor neobosite și distinse doamne. Așijderea se cuvine mulțumită aceluia care timp de peste un deceniu, în mod desinteresat și cu multă pricepere, a condus instituția în fruntea careia îl găsim și azi: d. profesor N. Blaga. Răvna și munca sa febrilă depusă pentru gospodărie și propășire din toate punctele de vedere a orfelinatului, a adus un foarte frumos și meritat renume acestui așezământ, punându-l la loc de frunte printre așezămintele similare din țară. Pentru învingerea greutăților întâmpinate de d. sa, de o incomensurabilă valoare a fost sprijinul moral și material al distinselor doamne mai sus menționate, apoi al publicului Arădan și în fine ajutorul material acordat de unele instituții publice din loc. Primăria orașului Arad, a acordat de multe ori un larg ajutor bănesc orfelinatului, care și azi îi solicită prețiosul sprijin.

Inginer Mocuța Traian

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Ministrul de externe al Turciei a sosit la București

Ieri dimineață, la ora 3.30 au sosit în portul Constanța cu un torpilor d. Tewfic Rușdi Bey, ministrul de externe al Turciei și directorul secției politice din ministerul de externe.

În port au fost întâmpinați de d. dnii: Buzdugan și Telemac, din ministerul de externe român; Hamdulah Subhi Bey, ministrul Turciei la București și de către autoritățile civile și militare din localitate.

La ora 6 dimineața oaspeții au plecat cu rapidul spre București unde au ajuns la ora 10.

În gara de Nord, au fost întâmpinați de către dnii Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri; Savel Rădulescu, subsecretar de stat la externe; miniștrii plenipotențieri ai Poloniei, Greciei

și ministrul Turciei cu tot personalul legației.

La prânz d. Rușdi Bey, împreună cu d. Savel Rădulescu, au mers la d. Titulescu acasă unde au și luat masa.

Cu această ocazie, miniștrii de externe, ai României și Turciei, au discutat diferite chestiuni politice externe.

Dela București, azi seara, ambii miniștri de externe vor pleca la Belgrad unde vor ajunge mâine seară.

Aici se vor întâlni cu dnii Marinos, ministrul de externe al Greciei și Jettici, ministrul de externe al Jugoslaviei.

Întâlnirea va avea loc în cabinetul dlui Jettici, unde, pe lângă semnarea pactului balcanic, se vor discuta și alte chestiuni de mare importanță.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Din cauza sărbătorii oficiale de azi, numărul viitor al ziarului nostru apare Sâmbătă după amiază.

D. Titulescu Ministrul nostru de externe, — complet vîndecă în urma celor două operații, — a fost primit aseară într'o lungă audiență la M. S. Regele.

Oaspele României d. Tefvik Rüşdi, ministrul de externe al Turciei, a fost primit astăzi de M. S. Regele și reținut la masă.

Azi Vineri, 2 Februarie, fiind sărbătoarea „Întâmpinarea Domnului” autoritățile vor fi închise, iar școlile nu vor ține cursuri.

D. prof. dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii a luat hotărîrea de a înalța o echipă volantă pentru controlul învățământului primar.

Controlorii se vor deplasa în cele mai depărtate puncte ale țării și vor observa dacă învățătorii își fac datoria și dacă nu lipsesc dela posturile lor.

Inspecțiile acestea se vor face inopinat.

Bulgaria și Albania nu vor intra, deocamdată, în pactul balcanic.

La deschiderea parlamentului de astăzi, parlamentarii din partidele dlor G. Brătianu, Iunian și Argetoianu nu vor lua parte.

D. Săveanu va fi ales președinte al Camerei, iar la Senat d. Leonte Moldoveanu.

A fost revocat consiliul de administrație al Camerei de agricultură a jud. Timiș-Torontal, pentru rea administrație.

Lucrările administrative vor fi girate de o comisiune interimară alcătuită din d-nii: Mihail Filip Sabin, Blaga Andrei, preot Feru Pavel, Schmidt Henric, Dimitrie Dușin, Ion Wendel, Nicolae Rămneanțu și Ioan Asmann precum și directorul serv. agricol județean, cu vot consultativ.

Tânăr harnic

cu cunoștințe în cercurile românești din orașul și județul Arad. Își găsește serviciu.

Salar fix și procent. Permis liber de circulație pe calea ferată.

A se adresa administrației ziarului în orice zi de lucru p. m. între orele 3—4.

Cetiți zilnic

„ECOUL”

singurul ziar independent din Transilvania

MARELE TURNEU AL TEATRULUI

„MARIA VENTURA”

Teatrul Orășenesc Arad

Duminecă, 4 Februarie 1934

T r i u m f a l u l s u c c e s

RIRI

Comedie modernă în 5 tablouri de F. Buss cu

LENI CALER, RENEE ANNIE, SILVIA DUMITRESCU, V. RONEA și C. TIMICA

Bilete la librăria »DIECEZANA« și seara la Teatru

Și totuși Aradul nu decade!

— O demonstrație a studenților români îl pune la punct pe iredentistul Gárdos. — Indepărtarea culorilor maghiare dela cinematograful „Corso” —

— „Csikósbárónó” rulează fără afișe —

Ziarul nostru s'a ocupat de iredentismul bandei de excroci dela cinematograful „Corso” luni întregi, fără ca autoritățile din vremea aceea, — deși conștiente de gravitatea faptului, — să fi luat vreo măsură. Directorul acestui cinematograful, împreună cu toți ceilalți slujbași iredentiști, și-a bătut joc de această prea toleranță țară care se numește România, în mod direct, pe față fără să-i pese de autorități și de legile țării, de par'că dânsul, „Excelența Sa Gárdos-zet”, ar fi fost stăpânul absolut al Aradului. Inconjurat de câțiva căței, acest venetic ni-a batjocorit țara prin grai viu, — nepermițând în localul cinematografului decât limba lui Arpad, — apoi întorcându-se cu desăvârșire scrisul românesc, astfel că cinefilul român care asista la o producție rulată de „Corso”, se credea într'un cinematograful depe Andrassy-ut din Budapesta.

Dar obrăznicia lui Gárdos et comp. nu s'a oprit numai la aceste insulte la adresa țării care-i adăpostește.

Filmele cari rulează la cinematograful acesta de câțiva ani încoace, sunt lovituri puternice pentru românii arădani.

Primul film românesc vorbit, „Parada Paramount” cu Paula Iliescu și Puiu Iancovescu a rulat la „Corso” fără părțile vorbite în românește... fiind tăiate. Adică Gárdos et comp. sunt și biroul de cenzură al filmelor românești!

A urmat apoi un alt film românesc, făcut la Budapesta, „Maria”, destul de bine cunoscut cititorilor noștri. Cu ocazia rularii acestei producții, — care era o rușine națională; — banda de iredentiști a împănă holul cinematografului în culorile tricolorului maghiar.

Nici atunci, însă, autoritățile n'au luat nici o măsură!

Csikósbárónó „Lovitura” dela 24 Ianuarie

În ziua de 24 Ianuarie a anului curent, — când întreaga țară serba 75 ani dela Unirea Principatelor, — principala stradă a Aradului, Bul. Regina Maria, a fost împănată de tricolorul tiranilor de ieri; tricolor expus de Gárdos pentru a face reclamă producției maghiare „Csikósbárónó”.

Încă din prima zi de apariție a acestui tricolor pe străzile orașului, întreaga românie arădană s'a scandalizat de tupeul excrocilor dela „Corso”, și s'a alarmat tineretul românesc, — totuși nu s'a reacționat, așa cum la asemenea ocazii ar fi reacționat oricare dintre popoarele Europei.

...Dar obrăznicia crește „Trianon”... „Luna de propagandă”!

Răbdarea românească a ajuns însă ieri la culme. Cinematograful cupricina a afișat ieri dimineață un anunț în colorii unguerști, prin care aducea la cunoștința cinefililor, că dela 1 Februarie începe „Luna de propagandă”, bineînțeles că primul film fiind: „Csikósbárónó Lângă anunț, trecătorii puteau observa pe căruciorul cu reclame cuvântul: Trianon și apoi pe afișul

de alături: Luna de propagandă.

Prin ce coincidență a putut Gárdos et comp. să așeze cuvintele: Trianon. Luna de propagandă, tocmai lângă o altă? Și de ce același et comp. a lăsat la vedere numai: Trianon, astupând cu fotografiile: Incepând de astăzi la cinema...? Trecătorii ceteau doar că este o lună de propagandă pentru Trianon, cu filmul (scris tot acolo) „Csikósbárónó”? Ce voia „Corso” să înțeleagă cu: Luna de propagandă. Trianon. Csikósbárónó, încadrată în tricolorul Ungariei?

Demonstrația studenților dela școala de notari

Mult așteptata reacțiune românească s'a produs aseară, când aproape 100 studenți dela școala de notari au plecat ordonați în corpore, la Chestura poliției, și au cerut îndepărtarea culorilor maghiare și a cuvântului Trianon.

Autoritățile, găsind că cererea studenților este absolut îndreptățită, au procedat la îndepărtarea afișelor iredentei budapestane.

Demonstrația ordonată a studenților școlii de notari dovedește că conștiința românească este trează și la nevoie chiar reacționează, iar Aradul mai păstrează încă ceva din gloriosul său trecut românesc.

„Csikósbárónó” pe ecran, însă fără afișe

În urma dreptelor măsuri luate de autorități, spiritele s'au liniștit.

Afișele făcute la Budapesta în tricolorul arpadian au fost îndepărtate, la fel și cuvântul Trianon. A rămas însă filmul, care trebuia și el îndepărtat!

În „Csikósbárónó” acțiunea se petrece în pusta Hortobágy din Ungaria, cinefilii, — sperăm că numai acei de rasă asiatică, — vor putea asculta cântecul maghiar-iredentist: Maros vize folyik csendesesen... („Apa Mureșului curge încet...”) aci, în România; când iredentismul conților și latifundiarilor dela Budapesta începe să devină tot mai periculos.

Noi nu putem asista la un film românesc, iar cenzura din București dă drumul la rulare filmelor extra-iredentiste! N'ar trebui oare să fie cenzura bucureșteană mai vigilentă?

Gárdos și propaganda prin școlile secundare din Arad

Cetitorii noștri își amintesc din cele scrise în săptămâna trecută, că „Excelența Sa Gárdos” directorul „Corso”-ului făcea propagandă pentru filmele acestea prin școlile secundare din Arad, și încă însoțit de un „eminent... confrate”!

Cel mai real răspuns acestei propagande l-au dat studenții dela școala de notari, cari au protestat la Chestură contra „metodelor” de reclamă ale lui Gárdos et comp.

Sperăm ca pe viitor direcțiune școlilor noastre secundare, vor interzice lui Gárdos să mai treacă pragul acestor instituții, iar elevilor să frecventeze cinematograful „Corso”.
A. Chiriciu

S'a prăbușit balonul stratosferic al Sovietelor

Am arătat în numărul de ieri că, Sovietele au lansat un balon în stratosferă atingând recordul mondial de înălțime, urcându-se până la 21000 m., nu se știau însă condițiunile de coborire.

O telegramă din Paris, referitor la aceasta, anunță următoarele:

Balonul stratosferic sovietic „Oessviachim” care reușise să se ridice la o înălțime de 21000 metri, în momentul când începuse manevrele pentru aterizare, s'a prăbușit vertiginos

fără ca exploratorii să mai poată fi stăpâni pe el.

Din cauza presiunii mari a rezistenței aerului o parte a nacelii s'a sfărâmat în cădere, iar alta a căzut într'o regiune nepopulată dintre Moscova și Kazan.

Toți pasagerii au fost găsiți morți, iar materialul științific complet distrus în afară de altometrul care confirma radiogrammele în baza cărora se atinsese fantastica înălțime de 21000 metri.

SPORT

Hockey pe gheață

Arad-Timișoara

Astăzi, Vineri, pe patinoarul Automobil Clubului din Timișoara va avea loc matchul de hockey pe gheață între reprezentativa Aradului și a Timișorii.

Revanșa va avea loc Duminecă la Arad pe terenul Societății de patinaj.

Aradul deplasează următorii jucători: Leipnicker, Neidenbach, Regner, Pășcuțiu, Szatmari, Endrefi, Pálinkás, Török, Wexler și Baloghi.

Tot dela Arad mai fac de-

plasarea tinerii M. Popp și Tr. Pășcuțiu precum și micuța Trimbițoni, cari vor executa figuri pe gheață.

Matchul de hockey pe gheață Arad-Timișoara va începe la ora 6 seara.

La revanșa dela Arad de Duminecă, timișoreni vor deplasa și o formație de juniori, astfel că în afară de matchul Timișoara Arad, garnitura de onoare, vom asista și la matchul între juniorii celor două municipii.

Problema populației la granița de Vest

(Urmare din pagina I.)

urgenteze pentru a doua oară rezolvarea, prin adresa no. 11162/c din 9 Octombrie 1930.

Abia la 27 Octombrie 1930, când cele două urgentări și adresa circulară a ministrului cade în mâna referentului d. Gheorșhe Ciunga, acesta face un referat favorabil colonizării, care însă nici până astăzi n'a fost înaintat ministerului de interne.

Ce cuprinde referatul?

Din referatul făcut de d. Gh. Ciunga, extragem următoarele pasagii:

„...problema relevată de onor. minister, ce între împrejurările date, în interesul cauzei îmbrățișate reclamă multă circumspecție, abia azi suntem în situația favorabilă, ca prin răspunsul nostru, făcând propuneri concrete, să o așezăm pe un plan realizabil, anexând la raportul de față conspectul loturilor disponibile pentru plasarea a 324 familii de români macedoneni.

„Municipiul Timișoara, nu tocmai în timpurile prea îndepărtate, în anii 1905-8, cu sprijinul guvernului maghiar și al asociației Culturale Maghiare (Országos Magyar Közm. Egyesület), a colonizat în case proprii, clădite igienic, cu concursul primăriei, sute de familii maghiare, muncitori industriali și agricoli, ce înlează și azi orașul nostru și dintre cari se recrutează elemente de conducere în viața industrialo-comercială a orașului și jurului, paralizând tendința de afluență a elementului românesc ce năzuește a cuceri teren în domeniul industrial și comercial, dela care a fost până acum exclus prin sprijinul dat elementelor străine, de autoritățile maghiare.

Și sub români, tot unghurii au fost favorizați

„Ținem de important a mai aminti în legătură cu problema pusă de onor. minister — spune în continuare referatul — că sub dominațiunea română chiar, s'au format o mulțime de sate în apropierea Timișoarei, cu sute de familii în mare parte din slujitorii maghiari ai foștilor mari proprietari de pământ, cari își au resursele de câștig în industria și comerțul orașului nostru.

De sigur...

„Credem deci că nu li se va face acestor elemente nici o nedreptate, dacă prin tendința noastră de echilibrare vom primeni viața industrialo-comercială de aici, prin elemente românești dibace cum sunt macedo-românii...”

O propunere...

După ce dă unele relații despre loturile de casă disponibile și despre cele ce s'au împărțit în anii de după război, d. Ciunga face ministrului o propunere laudabilă și bine îndreptățită:

„...pentru a le da românilor macedoneni posibilitatea de existență și dezvoltare, — zicea d. Ciunga în referatul

făcut, — este necesar a le asigura sprijinul guvernului și al autorităților locale punându-le la dispoziție case igienice și eftine, așa cum s'a făcut și sub dominația maghiară; iar pentru comerț și industrie un capital suficient”.

De ce nu s'a dat curs referatului?

Am redat aproape în întregime referatul de mai sus, pentru că oglindește în bună parte situația reală de aici.

Crede însă cineva că s'au luat în seamă aceste propuneri? Nu! Ele au rămas în dosarele primăriei, pentru că nu cadrau cu vederile minoritarilor evreo-maghiari și șvabi, și mai ales cu politica populației în orașele de pe granița de vest a țării, dirijată dela Budapesta prin exponenții iredentismului, pe cari îi găsim înscrisi ca membri în clubul „Unio” și în loja „Loyd” din Timișoara.

Dar de politica populației dirijată dela Budapesta prin membrii celor două cuiburi de cârțiță de deasupra cafenelei „Loyd” din capitala Banatului, ne vom ocupa în numărul viitor, când vom da la iveală și unele date statistice culese din arhiva municipiului, de către d. Traian Birăescu, care a binevoit să ni le pună la dispoziție.
L. B. V.

D. Komulus Orezeanu prim președinte al Tribunalului Arad

București 1. Consiliul superior al magistraturii, întrunindu-se ieri, a procedat la completarea locurilor vacante dela tribunalele și judecătoriile din țară.

În postul de prim președinte al tribunalului Arad, — vacant prin trecerea la pensie a d-lui Hârgot, — a fost numit d. Romulus Orezeanu, fost președinte la secția II-a.

Pestul de președinte la secția II-a, — prin înaintarea dlui Orezeanu, — a fost completat cu d. Sabin Moldovan.

Echipa de hockey pe gheață a Canadei, învinsă la Praga

Saskatoon Queeters, echipa campioană de hockey pe gheață a Canadei, care va reprezenta Canada la campionatele mondiale dela Milano, a suferit-o a doua înfrângere în Europa.

Jucând la Praga contra echipei cehoslovace a pierdut la 0:1. Prima înfrângere a fost la Berlin când a cedat Germaniei cu 1 la 3.

În schimb la Budapesta, contra Ungariei, au câștigat cu ridicatul scor de 7:0.

Cinematograful

Arad

Central: Sora albă.

Select: Amazoana.

Urania: Iosif Schmidt.

Timișoara

Apollo: Femea se vrea rutată.

Forum: Marlene Ditrich.

Tivoli: Pescarul din San Diego